

# 关于军校学报发展现状和对策的思考

李宗原媛

《电子工程学院学报》编辑部,230037,合肥

**摘要** 面对新的形势,为了发挥优势、弥补不足,军校学报要以服务作战为导向,以学科建设为依托,以融入军事学术创造体系为主线,提升学术品位和影响力。

**关键词** 军事院校学报;学术创造;学术品位

**Some thoughts about the current situation of development and countermeasures of military university journals // LI Zong, YUAN Yuan**

**Abstract** In face of the new situation, military university journals should continuously improve their academic quality and influence in order to play their advantages and remedy their weakness. They should be oriented for serving battles, dependent on discipline construction, and take integration into military academic creation system as the main objective.

**Keywords** military university journals; academic creation; academic quality

**Authors' address** Editorial Department of Journal of Electronic Engineering Institute, 230037, Hefei, Anhui, China

军校学报是军事期刊的重要组成部分,在国防建设、人才培养和学术交流等方面发挥着不可替代的作用。当前,军队信息化转型和军事教育训练改革向纵深发展,给传统的办刊思路和办刊工作带来了深刻影响,使得军校学报的发展面临优质稿件外流、学术失范、千刊一面等问题<sup>[1-4]</sup>,这就要求军校学报要把准定位,扬长避短,推动期刊以学术质量为核心的各项工作有所创造,有所发展,有所进步。

## 1 军校学报的发展现状

**1.1 发展优势** 军校学报通常是由总部机关、军兵种业务主管部门或军事院校主管,由军事院校主办,以刊载军事领域研究的新发现、探索的新规律、创立的新学说、创造的新方法和积累的新知识等的特殊期刊群体,具有管理体制集中统一、专业领域特色鲜明、与保障军队战斗力的提升密切相关等鲜明特点。

1)政治上把关严格。军校学报不同于一般的科技期刊,其“既是理论观点、成果交流的园地,又是总结经验、引领实践的平台”<sup>[5]</sup>,对办刊宗旨有严格规定,对宣传报道范围亦有严格要求。政治上严格的把关制度,能够避免选题随便、审读马虎、加工粗糙、推出一些有歧义的观点等问题,确保期刊内容符合党的路线、方针和政策,符合军队建设的方针、原则,能为“能

打仗,打胜仗”提供精神动力和方向指导。

2)领域特色鲜明。学报是所在院校的学术“窗口”。军校学报是在军队这块特定的土壤里孕育、生长起来的,具有姓“军”、为“军”的鲜明特色。军校学报在栏目和内容设置上,与所在院校的学科专业直接关联,与军队的作战理论、教育训练、装备建设、科研攻关等密切相关,这些是其他期刊难以涉足的。比如,《电子工程学院学报》始终紧贴所在院校信息战相关学科专业办刊,连续获得“中国高校特色科技期刊奖”。

3)稿源相对充裕。近些年来,军事实践和军事科研走在“快车道”上,军队科研成果逐年递增,转化成论文的数量倍增。同时,军队考评体系对专业技术干部发表论文的要求提高,军校研究生教育规模的扩大以及对研究生发表论文篇数的硬性要求,导致发表论文的需求急剧扩大;但是,由于专业的特殊性和保密性,地方的学术期刊很难为军校一些学科专业的教学科研成果提供相应的交流平台,这些成果势必转向军内发行的期刊,其中很大一部分集中到军校学报,这为军校学报的稿源打下了良好的基础。

4)环境相对宽松。军校学报的办刊经费一般由主管、主办部门划拨,编辑部组成人员由院校干部部门统一调配,期刊也大多是以赠阅的方式发行,这种按时按计划完成任务的典型事业型办刊模式,免于使刊载论文与经济利益直接挂钩,在一定程度上能够让编辑人员集中精力关注期刊质量。特别是随着全军上下对科技创新认识的提高,主管、主办单位更加重视军校学报的整体建设,加大了投入,促使办刊的硬件和软件环境都得到了有效改善。

## 1.2 面临的困难

1)内在运行动力弱化。由于军校学报独特的办刊体制和相对封闭的特征,使得期刊报道内容呈现一定的滞后性,有的对外交流面相对较窄,受大众监督和约束相对较弱<sup>[6]</sup>,也使得一部分编辑没有投入精力去策划论文选题,只是被动地坐等作者投稿,加之论文多涉及军队建设实际,知识传播与军事保密的矛盾突出,这些都导致一些期刊缺少发展动力,部分军校期刊学术影响力出现下滑趋势。

2)稿源结构不合理。虽然近些年来军事科研发展较快;但由于一些军校学报不是核心期刊,或者不是科

研管理部门认可的核心期刊,通常难以获得高质量稿源,导致军校学报中所发表的论文创新水平较为有限,原创性相对薄弱,精品论文较少,平庸重复的论文偏多。同时,一些院校为了确保本单位人员每年有足够的论文发表,强制性要求学报发表的“内稿”数量达到一定比例,导致“外稿”发表较难,从而影响作者投稿的积极性。

3)时效性难以保证。军校学报大多为双月刊或季刊,月刊、半月刊、周刊很少,总页码和论文数也普遍不多,发表能力较低。军校学报的论文发表周期平均在3个月以上,与国防和军队建设形势相比,与人才培养的快速发展相比显得滞后。特别是军校学报因受到办刊体制、保密等因素的限制,在网络信息资源的共享与实时交流方面明显滞后于信息时代的快速发展,滞后于军事科研的需求,滞后于地方科技期刊的网络化进程,致使对军事实践中的一些重大事件、重大技术前沿研究缺乏必要的跟踪,因而不能及时推出相应的研究成果。

4)军校调整带来影响。当前,军事院校正在由学历教育向任职教育转型,基础教学和工程科研规模被压缩,一些很有影响力的基础教学人才和高层次的工程科研人才流失,必然导致投向学报的高质量论文减少。同时,军校学报编辑在军事院校属教辅岗位,本身就有被边缘化的倾向,在军校的编制调整中又首当其冲面临着被裁减的风险。军人编辑人员每年都要考虑自己的去留问题,编辑队伍的稳定受到很大影响<sup>[7]</sup>。

## 2 推动军校学报创新发展的对策

面对新形势新任务,军校学报既要充分发挥其园地、窗口、阵地及平台的作用,又要充分体现期刊发展的内在规律。要适应当前军事科研和学科发展对军校学报的时代要求,遵循学术研究的规律,围绕如何引领创新、如何体现前沿、如何给人启迪的问题,提高新起点、拓展新渠道、开辟新境界,让广大读者能看,愿看,想看。

**2.1 强化服务作战导向** 军校学报不管是自然科学类期刊,还是人文社科类期刊,或者是综合类期刊,其首先是军事期刊,是服务于国防和军队建设的,最终是服务于作战的。以战斗力标准为导向,既是军校学报发展的引领旗帜,又是保证其特色发展的指路明灯。在时代更迭和激烈竞争中,为避免军校学报因内涵、品位等质量因素陷入困境而走向萎缩和消亡,必须勇于面对国防和军队建设现实中的热点和难点问题,以开放的眼光准确定位和寻找新的发展支撑点,在深入贯彻推进国防和军队建设科学发展、加快转变战斗力生成模式中,提高学报研究问题、解决问题和参与军事实践的能力。固守封闭的办刊思路和方式,不考虑稿件的来源和学术质量,不考虑刊物对提升战斗力的贡献

度,只会使军校学报的影响力逐渐弱化,或摇摇摆摆地生存,甚至在前行中自我消亡。

**2.2 深挖学科建设资源** 以服务作战为导向解决的是方向问题,落实到具体的办刊实践中,是要紧贴学报所属军校的主干学科办刊。高等军事院校在本质上是研究性院校,具有充足的创新要素和良好的创新环境。学科建设是军事院校的基础性工程,也是军校学报的主体资源所在,是办刊需要重点依托和服务的领域。只有以军事学科为土壤,从学科建设中汲取丰富的养分,才有可能有结构合理、质量上乘的稿源,才能进行精准的内容定位、明确的功能定位、独特的风格定位,以及恰当的出版方式定位,实现特色办刊。

深挖学科建设资源,需要做好以下3个方面的工作。一是紧跟学科发展的方向。对学科发展方向的把握,关系对军事科研最新成果的敏感度,关系对军事学术资源进行组合的力度,关系不断开辟学科新的生长点的效度。二是提高服务学科的水平。军校学报既要作为学科发展中受益,又要作为创新平台的提供者和创新环境的塑造者,通过开辟专栏、主题征文、重点约稿、研究要点通报等创新形式,预设议题遴选学科方向发展中的重点难点问题,在促进军事学科发展中提高办刊质量。三是捕捉学术交流的火花。学科建设最前沿的思想,往往不是学科建设发展到成熟甚至总结阶段才产生的成果,而是在早期探索性的学术交流中即有萌芽的蓓蕾或孕育的第一代果实。

**2.3 拓展学术创造功能** 就军校学报的阵地、平台、园地、窗口等功能来看,人们越来越认识到,即使是在纯知识的研究中,刻意的“引领”已不是期刊的本质所在;因为科学研究本身是要在没有方向中发现方向,期刊过于突出刻意的“引领”,只会为下一步的研究设定框框,违背科研的规律。当然,如此突破常规的认识,并不是要军校学报放弃在意识形态领域中的责任,而是认为应该更科学、更理性地理解先进意识形态的本质<sup>[8]</sup>;因而,军校学报要突破对引领军事科研活动的禁锢,回归到军事学术创造体系之中发挥其功能。军校学报不仅是一个供军校师生及相关科研人员挑选所需学术成果的“商场”,更应被看成是学术创造的“工厂”,就是要将军校学报变为学术工厂,或者说是学术工厂中的一个“车间”。只有如此,军校学报才能真正切入到学术的内脉,才能对科研和学术问题拥有真正的发言权。当然,把军校学报看作是学术生产部门的同时,也必然要求期刊大幅度地提高自身的学术档次,要有强烈的学术生产的意识、学术创造功能和高水准的学术鉴别能力。

**2.4 保持学术个性与品位** 当前,期刊评价有着若干标准体系,其中,核心期刊的遴选与评价是牵引期刊发

展无形的指挥棒;但是,很多军校学报属于一个特殊的期刊群体,是小众传媒中的“小众”,在各期刊数据库收录和引用中受较多限制,无法与国内外其他期刊站在同一平台上。军校学报的性质决定了保持学术个性与品位的必要性,只有保持学术个性与品位,才能在无引文数据等的支撑下独树一帜,受到学术界的关注。这就需要具有独特开阔的学术视野,体现独特的学术价值,以区别于其他期刊。

一要注重栏目策划。品牌栏目的建设是影响学报建设水平的重要因素,要通过有高度的策划选题、有深度的策划思想、有力度的组织执行,集中指向现实的、有价值的学术问题,从而赢得更多的读者,占领更大的学术市场,体现期刊更大的学术价值。

二要体现军事特色。军校学报的军事特色既是履行自身职能的需要,也是其彰显自身价值、强大自我的需要。要立足所处学科领域,利用自身独有的资源,在特有的学科专业中创办出一批特色军事栏目,持续发表特色文章,在确保期刊覆盖学科优势突出、个性鲜明上下功夫,走专业化办刊之路。

三要具有全球视野。尽管目前大部分军校学报难以与国际接轨,但国际化是期刊发展的大势所趋。军校学报能否立足国内,面向世界,积极参与到世界军事科技创新发展中去,已是期刊质量和品位的重要内容。要积极充当国际交流的纽带,在可能的情况下,尽量多地关注世界军事领域的前沿问题和热点问题,了解军事科技的发展变化,参与国际学术讨论,主动在重大课题研究、人员学习交流等方面加强与世界接轨,最大限度地提高军校学报的影响力。

**2.5 筑牢安全保密防线** 军校学报主要报道可公开的科研成果;但由于其所处领域的特殊性,不可避免地会涉及军事战略方针、原则、装备技术、战术运用及部队教育训练等一些背景知识,这就更加需要加强安全

保密工作。如果在安全保密方面出了问题,学报的质量再高,信息量再大,读者再愿意看,都无济于事,会直接伤害办刊的根基;因此,军校学报必须站在维护国家和军队安全利益的高度,自觉提高保密意识,严格遵守国家和军队的宣传纪律,防止泄露国家和军队的机密。以保密求健康发展,要从就事论事中摆脱出来,“讲理不讲事”,更多地探讨理性的东西;要从军事工作的特殊性出发,严格按照保密规定,弄清哪些事情能讲,哪些事情不能讲,或明确讲到什么程度;要在制度上严格管控,在投稿、审稿、刊稿等各个环节,杜绝涉密内容进入公共信息交流平台;要提高编辑办公的现代化和网络化水平,从技术上避免失密和泄密发生。

### 3 参考文献

- [1] 郭婕. 军校学报创新发展战略的理性思考[J]. 武警学院学报, 2009(9): 91
- [2] 郭婕. 浅析不良学术行为对军校学报的影响及对策[J]. 武警工程大学学报, 2012(4): 73
- [3] 罗德语, 李凤学, 韩红艳, 等. 信息化条件下军校学报发展的瓶颈问题及对策研究[J]. 吉林省教育学院学报, 2011(1): 3
- [4] 钟阳春. 走出军校学报面临的困境[C] // 中国高校学术出版: IV: 中国高校科技期刊研究会第15次年会论文集, 2011: 59-60
- [5] 郭春霞, 张启良. 再论提升军校学报竞争力之对策[J]. 沈阳炮兵学院学报, 2011(4): 93
- [6] 何青, 李俊辉. 坚持科学发展观 推动军事期刊品牌创建[J]. 黄冈师范学院学报, 2007(5): 150
- [7] 冷怀明, 栾嘉, 王红, 等. 军队院校科技期刊的现状与发展策略[J]. 编辑学报, 2010, 22(4): 340
- [8] 夏锦乾. 迎接中国学术期刊理念的第三次变革[J]. 浙江学刊, 2005(3): 23

(2014-09-04 收稿; 2014-12-02 修回)

## CN 号与 ISSN 中的连接号是“-”还是“—”?

答 应是半字线“-”。然而在实践中,不少期刊使用了“—”,将 CN 号和 ISSN 分别印刷为 CN ××—××××/YY 和 ISSN ××××—××××;某些近几年出版的指导期刊编校标准化的书和文章,也在说应采用“-”。为什么会这样呢?根源在于这些书刊所依据的国家标准是 GB/T 9999—1988《中国标准刊号》,该标准对 CN 号、ISSN 分别有“其间以连字符‘—’相接”“中间以一连字符‘—’相接”的条款。2001 年该标准被 GB/T 9999—2001《中国标准连续出版物号》代替。新标

准明确指出:CN 的“6 位数字的前 2 位与后 4 位之间用半字线‘-’隔开”;ISSN 的“8 位数字分为 2 段,每段 4 位数字,中间用半字线‘-’隔开”。它给出的示例为:CN 42-1223/TN,ISSN 1009-122X。我们理应执行新标准!

此外,依据新标准,“中国标准刊号”应称“中国标准连续出版物号”;“国际标准刊号”应称“国际标准连续出版物号”,缩写为 ISSN;“国内统一刊号”应称“国内统一连续出版物号”,简称为 CN 号。

(郝 远)